

## 編者按

本期「百年中國與世界」欄目，盧毅的文章回顧了二十年前中國大陸發生的一場圍繞「新權威主義」的論爭，認為這場論爭是改革派陣營內部穩健派與激進派之間的論戰，它所提出的核心問題是：中國在走向市場經濟的改革時代的權威與自由的關係問題，而這個問題仍然是當代和未來幾代中國人無法迴避的根本問題。席富群的文章試圖系統梳理社會民主主義思想的起源、產生和發展演變軌跡，並介紹其在近代中國的影響。

「政治與法律」欄目，戴揚的文章探討新制度主義在中國政治學研究中扮演的角色，分析了其在中國政治學界的應用情況並給予初步評價。

「經濟、社會與傳媒」欄目，馬傑偉、鄭巧玲的文章是對中國南方民工的愛情、親密關係和婚姻實驗的民族志研究，認為中國南方的民工被扔到了一套關於性愛和婚姻的充滿矛盾的話語中，他們個人化的親密經驗必須在回鄉時摺疊掩蓋進傳統農村網絡裡。

「短論、觀察、隨筆」欄目，任霄的文章是針對陳丹晨批評惠雁冰的文章而提出的反批評。

「人文天地」欄目，王馬克的文章探討了民族認同對中日韓本國歷史認識所產生的影響，認為把歷史看作民族認同的基礎雖有一定好處，但對全球化時代的東亞合作和交流更是一個障礙，中日韓三國在歷史認識過程中應納入鄰國的歷史，作為創造一個亞洲歷史的第一步。